

玉斗镇第十九届人民代表大会第六次会议 关于十九届五次会议建议办理情况的报告

各位代表：

玉斗镇第十九届人大五次会议期间，共收到代表提出的建议、意见 5 件，现将提案办理情况报告如下：

1. 镇 5 位人大代表提出：建议加大教育投入力度，优化农村教育环境。推进中学考点标准化改造提升，更新中小学现代化教育硬件设备，加强中小学校园文化建设，进一步实现学校教育高质量发展。

2024 年，我镇持续加大对教育事业的投入力度。根据学校实际需求，修整玉斗中学教学楼外墙面，修建中心幼儿园、白珩小学操场草坪，优化教学环境。采购多媒体教学设备 3 套，添置触控一体机及高拍仪 10 套，全面升级中学校园内供电线路，新增变压器，配备柴油发电机，安装智能检测系统，实现校内各变压器的低压联络，有效改善教学条件。

2. 镇 5 位人大代表提出：建议对玉斗镇乡道、村道进行提级改造，继续深化农村公路养护专项工程，实施玉斗村坑柄至深珑山角落公路硬化等工程，进一步方便群众生产生活。

2024 年，镇政府高度重视道路提级改造项目，投入 213 万元开展玉斗镇水毁修复工程，对 Y111 宫横线 350 米的部分路段进行专项养护，当前已完成挡土墙修复，预计 8 月底全部完成。向省财政厅争取 2024 年中央专项彩票公益金支持地方社会公益事业发展资金 300 万元，实施玉斗镇路灯亮化提升工程项目，在全镇各村主干道新安装路灯 1030 盏，

改造提升镇区主干道两侧路灯 133 盏,新建道路安保工程 800 米,目前已完成设计,预计 8 月份进行招投标。此外,我镇正积极向上级争取资金,争取尽早落实玉斗村坑柄至深垅山角落公路硬化等工程建设。

3.镇 5 位人大代表提出:完成镇级社会治理中心实体化建设,健全协同高效的基层社会治理体系,加快构建起综治中心实体化建设、一体化运行、高效化服务的新格局,为平安玉斗建设提供坚实支撑。

2024 年 5 月,建成镇级综治中心并投入使用,通过配强群防群治队伍、组建矛盾纠纷化解队伍、提升网格服务管理模式等举措,有效推动基层治理实效。常态化开展扫黑除恶斗争,严厉打击电信网络诈骗、黄赌毒等领域违法犯罪,累计劝返滞留境外涉诈重点人员 16 人(今年来劝返 2 名)、口岸拦截 1 人、漏管失控 1 人,劝返率 94.1%。深入开展矛盾纠纷集中排查整治暨重点人员管控专项行动,完成 212 名重点人员的摸底造册、分类稳控。召开 2 次矛盾纠纷多元化解工作联席会议、8 次矛盾纠纷集中大排查大调处专项调度会,调解案件 88 件。

4.镇 6 位人大代表提出:建议提升茶文化影响力和知名度,创新举办茶王赛、品茶能手赛、茶文化节、茶产业招商推介等茶事活动,引导群众、合作社注册品牌商标,加快构建“茶文化、茶产业、茶科技”统筹发展、相互促进、共同提升的佛手茶产业发展新格局。

2024 年,我镇深入践行习近平总书记“三茶统筹”发展理

念，深入实施佛手茶产业“提品质、扩面积、强引领、促升级、树品牌”五项工程，佛手茶年均产量 1200 吨以上，年均产值 1.7 亿元以上，茶叶品质和价格逐年上升。今年来先后举办佛手茶王赛暨招商推介、健康长跑等赛事活动，佛手茶影响力和知名度持续提升；玉斗茶业产业链合作提升项目亮相签约 2024 年北京“两展一节”（全县三个），茶农文旅产业蓄势蓄能。

5. 镇 4 位人大代表提出：建议加快推进粪污集中转运点、闽台合作生猪生态养殖试验点、桃芳斋有机肥厂等项目建设，实现粪污综合利用、循环发展，做到无公害处理、减量式排放，切实改善农村人居环境。

2024 年来，我镇将粪污集中转运点、闽台合作生猪生态养殖试验点、桃芳斋有机肥厂等项目列入县级和镇级重点项目清单，并强化专题调度，确保项目如期完成。目前，玉斗镇生猪粪污集中转运点项目已完工，镇区内生猪粪污已开始转运处理，有效减少镇区生猪养殖户粪污直排的情况，并收集粪污统一处理后转运给种植户充当肥料；闽台合作生猪生态养殖试验场项目已竣工投产，成功养殖出栏生猪 100 多头；桃芳斋有机肥厂项目已于 3 月份竣工，通过引进台湾先进有机肥生产技术，采购设备完善生产线，满产后年产有机肥 5000 吨以上。

永春县玉斗镇人民政府

2024 年 12 月 26 日

（此件主动公开）